

低龄化犯罪威胁校园安宁



"要让恶意欺凌者受到法律惩治。"教育部长袁贵仁在回答记者有 关校园暴力的问题时如是回答。

校园本应是清净之地,为何近来曝出如此多的暴力事件?要让施暴的未成年人受到法律惩治,目前我们的法治建设应作出哪些完善?本期齐鲁法援在线,法援妹要聊聊这些事。

本报记者 马云云



校园暴力呈现 团伙化低龄化趋势

因为不满女友和自己分手, 聊城一中学男生拿着刀将女友 捅死;浙江一名初中女生遭到多 名女同学打骂,其间还被强行扒 衣服……

近年来,这样的校园暴力事件不断被曝光,有的被人拍摄后 上传到网络,引发不小的影响。

"现在的孩子接触的社会负 面信息非常多,其中也充斥的 完成是力的方式和手法",山东 法策律师事务所主任张法水分析,有的未成年人甚至可能被 析,有的未成年人甚至可成被 不法分子利用,通过未成年人的暴力侵害行为实现其非法目的。

去年召开的首届山东省顶 青少年违法犯罪论坛提供员量, 专信息,我省公安机关统计明 点,其中就包括暴力化趋势明显。 2011年至2014年,全省公安机 关抓获的青少年犯罪成员中, 等放事类犯罪明显上升,采取 力行为侵犯人身权利犯罪占20% 左右。

这一话题在今年的全国两大 会上频繁被提及,例如全国人大 概整要表示,这几年校 人事件呈团伙化、残忍化、低 的趋势,建议从多个方面协 ,建议从多个方面 排施反校园暴力。全国政协委 明汉林的提案也聚焦于此,呼 尽快出台相关法律,遏制校园 身件。

对此,教育部长袁贵仁在记者会上予以回应称,要建立健全校规校纪,同时让恶意造成重大伤害的欺凌者,受到纪律、法规、法律的惩治。



我国刑法中有关刑事责任年龄的规定是,已满十六周岁的人犯罪,应当负刑事责任。已满十四周岁不满十六周岁的人,犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的,应当负刑事责任。已满十四周岁不满十八周岁的人犯罪,应当从轻或者减轻处罚。

一些未成年人的暴力行为给他人造成了不可弥补的伤害,但作为特殊群体,他们往往受到法律的"特殊照顾"。因而近年来,不断有人提出应当降低刑事责任年龄。

去年,湖南一名小学女教师在学校被害。3名嫌疑人先用棍棒击打其头部,继而追打其至厕所,并用毛巾捂住口鼻,最终致其死亡。3人搜走受害人财物后,将女教师尸体藏在床底,清理现场血迹后逃离现场。

令人想不到的是,3名嫌疑人均 为在校学生,年龄最大的13周岁6个 月,最小的不满12岁。

按照我国刑法规定,未满14岁的属于完全不负刑事责任年龄。按 照这一规定,三人不需担刑责,这一 事件在国内引发了争论。

他建议,刑法中原先有关刑事责任年龄的规定应当适当降低,"不过前提是要进行深入的科学论证和广泛的意见征集"。



孤独症儿童将 获赠卡通服装

本报济南3月19日讯(记者 尹明亮)世界孤独症日(4月2日)即将到来,本报将联合爱心企业为济南市残联残疾人康复中心的孩子们送上一份爱心。130套迪斯尼卡通服装将在孤独症日送给包括孤独症儿童在内的残疾孩子。

"据介绍,在康复中心学习训练 的孩子来自省内各地,他们中很多 有人的家庭经济状况十分面推告诉礼 市残疾人康复中心主任命艳告诉记 有,孤独症孩子需要一个长期的工 复过程,父母需要至少一方放弃已 使,长期陪伴。许多家庭为了孩子自 康复过着清贫的生活。"很多来活简单 村的家庭在济南租房子,生活简单 村的家庭是为了让孩子能像正常人 一样生活。"

4月2日是世界孤独症日,为了给孤独症的孩子送去一份祝福,本为了给孤独症的孩子送去一份祝福,本报将联合爱心企业济南鲁方商贸向济南市残联残疾人康复中心的孤独症儿童和靠儿每人送去一套精美的儿童服装。"希望社会的关心能带给孩子更多的希望。"俞艳说。

周四登录"青年之声" 听专家解答心理困惑

本报济南3月19日讯(记者 尹 尹 明亮) "觉得舍友老和我对着 一是怎么回事?""我和同学之之活中,怎么回障碍,我很苦恼。"生活中,质,这是有障碍,我很苦恼。"生活中,颇有些问题不及时疏导,可能会引起不少青少年会遇到这样那样的问题,可能会引起来。记者获悉,共青团山东严重的后果。记者获悉,共青团山东社会心理学会正式启动在线心理咨询服务,为成长中的青少年解答心理困惑。

记者了解到,24日(周四)14:00-17:00,济南大学教育与心理学院教授林丰勋将上线,讲授青少年应当"如何走出同学交往的心理误区"。青少年及家长可登录山东"青年之声"或拨打电话0531-82073906进行咨询。

全省贫困青少年数量近百万

六项工程三年内助青少年脱贫

学校配备

更好的作用。

法治教育班主任

如何让校园暴力施暴者受到惩治?

山东德孚威律师事务所主任于毅表

示,可以制定反校园暴力法,对校园暴

力的实施主体、行为等进行界定,明确

监护人的责任和处罚力度,有了这样

实施者,要实施跟踪教育,例如在小学

开设法治课,必须配备法治教育班主

任和法治老师等,这里的法治老师不

-定是学校的老师,可以是聘请的法

此外,对于18周岁以上学生实施的

官、检察官和律师等,让他们告诉孩子

校园暴力犯罪案件,应当进行公开审判,

通过案例释法,让孩子们从中汲取教训。

们,违法犯罪的严重后果

部法律,将对预防青少年犯罪起到

于毅说,对年龄偏低的校园暴力

本报济南3月19日讯(记者 尹明亮) 全省九千多万人口中,贫困青少年有 多少?18日上午,团省委召开全省"青 多少?18日上午,团省委召开全省"青 春扶贫行动"动员会,记者从会上了纳 到,全省40岁以下的贫困青少年就占了 百万,其中,16岁以下的青少年就占了 三分之一。未来三年,全省共青团将实 施六个重点扶贫项目,帮助全省青少 年脱贫。

据介绍,根据省扶贫办的数据,在全省2014年建档立卡的40岁以下的贫困人口中,16岁以下青少年约36万人,17—40岁青年约77万人。虽然2015年有部分青年实现了脱贫,但贫困青少年的总数仍接近百万。

在未来三年,为了帮助农村青年脱贫,团省委将启动农村青年电商培

育工程。每年为2000名农村贫困青年提供电子商务免费技能培训,依托农村当地农副特产品,在运营管理、营销推广、视觉设计等方面为青年人提供培训,提供品牌和包装设计等免费服务,助农村贫困青年自主创业。

在青少年救助方面,团省委将启动贫困学生资助工程。依托山东省青动贫困学生资助工程。依托山东省青步年发展基金会设立青春扶贫行动专项基金,每年资助1200名农村贫困大中小学生,每年在贫困青少年相对集中区域捐建10所希望小学和100个希望图书室。

继续开展"牵手关爱"行动。2016 年将新增结对帮扶10000名农村贫困 留守儿童;动员青联委员、青企协会 员、青年文明号单位、青年社会组织等 参与帮扶农村贫困人口,每年结对10000户农村贫困家庭;利用大学生志愿服务西部计划山东项目,设置50个青春扶贫专项志愿者岗位。

据介绍,大学生"三下乡·千村行动"将继续进行。每年暑期招募10000 名大学生组建1000支大学生志愿政保 队,到贫困人口较多的村开展或助困贫 进,支教支医、科技推广、助残助困贫 进,支教支医、科技推广、助残财困贫 大学生组建1000支大学生志愿策 、到贫困人口较多的村开展或助困贫 大学生组建1000支大学生态。 全量和大量, 大致专题调研等活动。针对农村点) 中小学生,将以乡村学校(含教学点) 中小学生,将以乡村学校(含教学点) 中小学生广泛开展学习辅导、特长培养、年 里疏导、暑期护航等活动。2018年年 里疏导、秦期护航等活动。2018年年 下、秦和贫困青少年需求设计开展服 条项目。 倡导"孝心孝德孝行"

"孝"文化公益活动 走进省城社区

本报济南3月19日讯(记者 王 光营) 为弘扬中华民族传统的孝 道文化,近日,一场感恩父母、关注 健康、关爱老人,传递"孝"文化的公 益活动在济南开元广场拉开帷幕。

在公益活动上,零步社区夕阳 红合唱队带来红歌联唱《歌唱祖 国》,济南慈光书院的青少年们还表 演了《跪羊图》、《烛光里的妈妈》等 节目。

据山东零步生物科技有限公司 总经理翟连平介绍,此次公益活动 以"孝心,孝德,孝行"为主题,从关 爱老年人的饮食健康做起,倡导全 社会关注老年人的健康生活。未来, 还将陆续开展零步健康大讲堂、健 康理疗体验服务、免费检查身体等 系列活动。